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آيا تا به حال با اين سؤالات برخورد كرده ايد؟
آيا 11253 بر 3 بخش پذير است؟

آيا 4591 بر 7 بخش پذير است؟ بر 11 چه طور؟
اگر متن زير را مطالعه كنيد، مي توانيد بدون انجام عمل تقسيم، 
ــي كنيد.  بخش پذيري هر عددي را بر بعضي از اعداد 1 تا 30 بررس
ــه آن ها را با  ــتري نياز دارند ك ــمت ها به توضيح بيش ــي از قس بعض

علامت * مشخص كرده ايم و در پايان به آن ها مي پردازيم.
بخش پذيري بر 1: همة اعداد بر عدد 1 بخش پذيرند.

ــر عدد 2 بخش پذيرند  بخش پذيــري بر 2: همة اعداد زوج ب
ــه عددي زوج مي گوييم كه رقم يكان آن يكي از  (ب

اعداد 0، 2 ،4، 6، 8، باشد)
ــدد بر 3  ــام يك ع ــوع ارق ــر مجم بخش پذيــري بــر 3: اگ
ــت.  ــد، آن عدد بر 3 بخش پذير اس بخش پذير باش
ــرا 15= 7+8 و  ــت، زي مثلاً 78 بر 3 بخش پذير اس
15 بر 3 بخش پذير است. ولي عدد 259204 بر 3 
ــت، زيرا 22=4+0+2+9+5+2 و 22  بخش پذير نيس

بر 3 بخش پذير نيست.
بخش پذيري بر 4: اگر آخرين دو رقم يك عدد بر 4 بخش پذير 
ــند، آن عدد بر 4 بخش پذير است. مثلاً 716 بر  باش

4 بخش پذير است، زيرا 16 بر 4 بخش پذير است.
ــد،  ــر رقم يكان يك عدد 0 يا 5 باش بخش پذيــري بر 5: اگ
ــلاً 4995 بر 5  ــت. مث آن عدد بر 5 بخش پذير اس

بخش پذير است.
ــد و هم چنين بر 3 نيز  ــك عدد زوج باش ــري بر 6: اگر ي بخش پذي
ــت.  ــد، حتماً بر 6 نيز بخش پذير اس بخش پذير باش
ــت، پس بر 6  مثلاً 73452 بر 2 و 3 بخش پذير اس

نيز بخش پذير است.

︩ ﹬︢︎︣ی ︟︋
محمود داورزني

ايي
افز

ش 
دان

بخش پذيري بر 7: *
ــدد بر 8  ــه رقم يك ع بخش پذيــري بــر 8: اگر آخرين س
ــت.  ــد، آن عدد بر 8 بخش پذير اس بخش پذير باش
ــت، زيرا 128 بر 8  مثلاً 3128 بر 8 بخش پذير اس

بخش پذير است (16×8=128)
ــر 9 بخش پذير  بخش پذيــري بــر 9: اگر مجموع يك عدد ب
باشد، آن عدد بر 9 بخش پذير است. مثلاً 5148 بر 
ــت، زيرا 18=8+4+1+5 و 18 بر 9  9 بخش پذير اس

بخش پذير است.
ــود، آن  بخش پذيــري بر 10: اگر يك عدد به صفر ختم ش
ــد اعداد 790 و  ــت، مانن عدد بر 10 بخش پذير اس

.23350

بخش پذيــري بر 11: اگر اختلاف بين مجموع رقم هايي كه 
ــكان زوج قرار دارند را از مجموع رقم هايي كه  در م
ــبه كنيم و حاصل  ــكان فرد قرار دارند، محاس در م
ــد، آن عدد  ــا بر 11 بخش پذير باش ــد و ي صفر باش
ــلاً عدد 54934 بر 11  ــت. مث بر 11 بخش پذير اس
بخش پذير است، زيرا 11= (4+3) - (5+9+4) و 11 

بر 11 بخش پذير است.
ــدد بر 3  ــوع ارقام يك ع بخش پذيــري بــر 12: اگر مجم
بخش پذير باشد و آخرين دو رقم آن عدد نيز بر 12 
ــد، آن عدد بر 12 بخش پذير است.  بخش پذير باش
مثلاً عدد 62532 بر 12 بخش پذير است، زيرا 18= 
2+3+5+2+6 و 18 بر 3 بخش پذير است. هم چنين، 
آخرين دو رقم آن يعني 32 بر 4 بخش پذير است، 

پس اين عدد بر 4 بخش پذير است.
بخش پذيري بر 13: *

كليدواژه ها: بخش پذيري، تقسيم، اعداد 1 تا 30، اعداد زوج، اعداد فرد، مضارب.
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بخش پذيري بر 17: *
بخش پذيري بر 19: *

ــد  بخش پذيــري بر 20: اگر رقم دهگان يك عدد زوج باش
ــدد بر 20  ــد، آن ع ــكان آن نيز صفر باش ــم ي و رق

بخش پذير است، مانند عدد 7960.
ــد  بخش پذيــري بــر 21: اگر يك عدد بر 7 بخش پذير باش
ــد، آن  ــوع ارقام آن نيز بر 3 بخش پذير باش و مجم
ــت. مثلاً عدد 1638 بر 7  عدد بر 21 بخش پذير اس
بخش پذير است و هم چنين مجموع ارقام آن يعني 
18=8+3+6+1 بر 3 بخش پذير است، پس اين عدد 

بر 21 نيز بخش پذير است.
بخش پذيري به 23: *
بخش پذيري بر 29: *

ــي بخش پذيري هايي كه در بالا با علامت * مشخص  براي بررس
شده اند، روش ساده اي به نام روش مضارب بررسي كنندة بخش پذيري 
ــود دارد كه براي هر  ــي كننده» وج ــا به اختصار «مضارب بررس و ي
ــي كننده»  بخش پذيري به كمك عددي خاص به نام «مضرب بررس

به راحتي مي توانيم بخش پذيري هر عددي استفاده كرد.
در زير نشان مي دهيم كه چه طور از «مضرب بررسي كننده» در 
ــود و بعد از روش پيدا كردن  ــتفاده مي ش بخش پذيري يك عدد اس

اين مضرب را توضيح مي دهيم.

روش «مضارب بررسي كننده»
ــي كردن اين كه عددي بر 7 بخش پذير است، يا نه،  براي بررس
ــي كننده انتخاب مي كنيم. 5 را در  عدد 5 را به عنوان مضرب بررس
رقم يكان عدد داده شده ضرب مي كنيم و حاصل را به عددي كه از 
ــت آمده است، مي افزاييم. اگر اين عدد بر 7  حذف رقم يكان به دس
بخش پذير باشد، عدد اوليه نيز بر 7 بخش پذير است و اگر اين عدد 

بر 7 بخش پذير نباشد، عدد اوليه نيز بر 7 بخش پذير نخواهد بود.
ــه آيا 91 بر 7  ــي كنيم ك ــراي اولين مثال، مي خواهيم بررس ب

بخش پذير است يا نه؟
ــي كننده يعني 5  رقم يكان اين عدد يعني 1 را در مضرب بررس
ــر 5 را به 9 اضافه كنيم، حاصل  ــت. اگ ضرب مي كنيم. جواب 5 اس
ــود كه بر 7 بخش پذير است، پس 91 نيز بر 7 بخش پذير  14 مي ش

است.
در مثالي ديگر، مي خواهيم ببينيم كه آيا 123 بر 7 بخش پذير 

است يا نه؟
ــي كننده)  ــي 3 را در 5 (مضرب بررس ــم يكان اين عدد يعن رق
ــي 15 را با 12 جمع  ــده يعن ــت آم ــرب مي كنيم. جواب به  دس ض
ــت، پس  ــود و چون 27 بر 7 بخش پذير نيس مي كنيم كه 27 مي ش

123 نيز بر 7 بخش پذير نيست.
براي آخرين مثال، آيا 1638 بر 7 بخش پذير است يا نه؟

ــرب مي كنيم. حاصل  ــدد يعني 8 را در 5 ض ــم يكان اين ع رق
ــت.  ــه 163 اضافه كنيم، جواب 203 اس ــود. اگر 40 را ب 40 مي ش

ــت يا نه، دوباره همين  براي اين كه ببينيم 203 بر 7 بخش پذير اس
قاعده را به كار مي بريم. رقم يكان عدد 203 يعني 3 را در 5 ضرب 
ــود، حاصل 15 مي شود. اگر 15 را با 20  مي كنيم، حاصل 15 مي ش
جمع كنيم، جواب 35 مي شود كه بر 7 بخش پذير است. پس 203 

و در نتيجه 1638 نيز بر 7 بخش پذيرند.
سؤالي كه ممكن است اين جا مطرح شود، اين است كه مضرب 

بررسي كننده چه طور مشخص مي شود؟
در زير به جواب اين سؤال مي پردازيم.

چه طور مضارب بررسي كننده 
را پيدا كنيم؟

ــراي بخش پذيري بر  ــي كننده را ب ــم مضرب بررس اگر بخواهي
عددي مانند a پيدا كنيم، a را عددي ضرب مي كنيم كه رقم يكان 
ــون 9 را از رقم يكان حذف مي كنيم و به  ــد. اكن عدد حاصل 9 باش
عدد به دست آمده يك واحد اضافه مي كنيم. اين عدد همان مضرب 

بررسي كننده است.
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ــي كننده را بر عدد 7 پيدا  براي مثال، اگر بخواهيم مضرب بررس
ــت 7 را در 7 ضرب كنيم تا رقم يكان عدد حاصل  كنيم، كافي اس
ــت در نظر  ــن حاصل ضرب را كه 49 اس ــون جواب اي ــود. اكن 9 ش
مي گيريم و 9 را از رقم يكان حذف و يك واحد به قيمت باقي مانده، 
ــت آمده، يعني 5، همان مضرب  يعني 4 اضافه مي كنيم. عدد به دس
ــي كننده براي بخش پذيري بر عدد 7 است. در بالا ديديم كه  بررس
ــري هر عدد بر 7 را  ــك اين عدد مي توان بخش پذي ــور به كم چه ط

بررسي كرد.
ــي كننده را براي بخش پذيري بر اعداد 13،  اكنون مضارب بررس

17، 19، 23 و 29 پيدا مي كنيم.
ــت كه اگر  1. براي عدد 13 داريم: 39=3×13. رقم يكان 9 اس
ــده اضافه كنيم،  ــمت باقي مان يك واحد به دهگان يعني همان قس
ــي كنندة  ــد كه اين عدد همان مضرب بررس ــت مي آي عدد 4 به دس

بخش پذيري بر 13 است.
2. براي عدد 17 داريم: 119=7×17. اگر يك واحد به 11 اضافه 

كنيم، عدد 12 به دست مي آيد كه مضرب بررسي كننده است.
ــر يك واحد به دهگان  ــراي عدد 19 داريم: 19=1×19. اگ 3. ب
ــت مي آيد كه همان مضرب بررسي كننده  اضافه كنيم، عدد 2 به دس

است.

4. براي عدد 23 داريم: 69=3×23. با اضافه كردن يك واحد به 
دهگان، عدد 7 به عنوان مضرب بررسي كننده به دست مي آيد.

5. براي عدد 29 نيز داريم: 29=1×29. اگر يك واحد به دهگان 
اضافه شود، عدد 3 به عنوان مضرب بررسي كننده به دست مي آيد.

ــيم پذيري 351 بر 132 را  ــم تقس ــوان مثال، مي خواهي ــه عن ب
ــي كننده  ــي كنيم. همان طور كه در بالا ديديم، مضرب بررس بررس
ــت. اگر 4 را در رقم يكان اين  براي بخش پذيري بر 13، عدد 4 اس
ــت مي آيد و اگر آن را به بقية اين  عدد ضرب كنيم، 4=1×4 به دس
ــود كه بر 13  ــدد يعني 39 اضافه كنيم، 39=4+35 حاصل مي ش ع

بخش پذير است. پس 351 نيز بر 13 بخش پذير است.
در مثالي ديگر، مي خواهيم بدانيم كه آيا 578 بر 17 بخش پذير 

است يا خير.
رقم يكان اين عدد يعني 8 را در عدد 12 كه مضرب بررسي كنندة 
بخش پذيري بر 17 است، ضرب مي كنيم: 96=12×8 و حاصل را به 
بقية عدد اضافه مي كنيم: 153=96+57. براي بخش پذيري 153 بر 
ــاره همين روش را به كار مي بريم. رقم يكان يعني 3 را در  17، دوب
ــل را با بقية عدد يعني 15  ــرب مي كنيم: 36=12×3 و حاص 12 ض
جمع مي كنيم: 51=15+36 و چون 51 مضرب 17 است، پس 153 

و در نتيجه 578 نيز بر 17 بخش پذيرند.


